

# 不断夯实中越友好的根基

□江涵

4月14日，在赴河内对越南进行国事访问之际，中共中央总书记、国家主席习近平在越南《人民日报》发表题为《志同道合携手前行 继往开来续写新篇》的署名文章。文中指出，中国和越南是社会主义友好邻邦，拥有共同理想信念和广泛战略利益。在探索符合各自国情的社会主义道路和推进各自现代化进程中，两党两国人民早年结下的深厚友谊不断升华。构建具有战略意义的中越命运共同体符合两国共同利益，有利于地区乃至世界和平稳定和发展繁荣，是历史的选择、人民的选择。

向脚下的土地扎根越深，友谊之树越是茁壮常青。

“中越关系的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”2023年12月访问越南前夕，习近平主席在越南媒体发表的署名文章中这样

写道。这番话，不仅引起中越两国人民的强烈共鸣，也进一步加深了世界对中越关系的认识和理解。当前，中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，越南即将开启民族发展新纪元、朝着建党建国“两个一百年”奋斗目标迈进。不断夯实中越友好的根基，有助于双方志同道合携手前行，继往开来续写新篇。

深厚友谊永驻心田，跨越时空激励前行。长期以来，从携手救亡图存播下革命火种，到并肩战斗实现国家独立和民族解放，再到共同迈上现代化征程，中越两国人民始终风雨同舟、休戚与共，共同书写了中越友好历史篇章。“只有知道我们是怎么走过来的，山水相连、唇齿相依、一衣带水，有深厚的友好历史，才能够增进感情，彼此推动友好的延续。”

强化人文交流，凝聚青春力量。中国传统经典名著在越南家喻户晓，中国当代影视作品也深受越南民众喜爱……今年是中越建交75周年暨“中越人文交流年”。以今年“中越人文交流年”为契机，我们要举办好接地气、得民心的友好活动，加强旅游、文化、媒体、卫生等合作。两国睦邻友好合作弥足珍贵，中方将在今后3年邀请越南青年赴华开展“红色研学之旅”，沿着两党两国老一辈领导人的革命足迹，探寻中越友好的红色基因，感受中国式现代化的万千气象，为两国各自社会主义事业和构建具有战略意义的中越命运共同体凝聚青春力量。

民心民意相通，情谊厚实璀璨。跨国的友谊，只有始终和两国人民同呼吸、共命运、心连心，才有取之不尽的力量源泉；只有得到两国人民的拥戴和支持，才能成功应对各种艰难险阻。站在新的历史起点上，双方要继往开来、携手前行，继续传统友谊，按照政治互信更高、安全合作更实、务实合作更深、民意基础更牢、多边协调配合更紧、分歧管控解决更好的“六个更”总体目标，高质量推动全面战略合作，确保中越命运共同体建设行稳致远，为构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

中越情谊深，同志加兄弟。中越友好的时代画卷波澜壮阔，两国人民都是参与人、作画者。不断夯实中越友好的根基，随着时代向前、双方携手并进，我们一定能够将友谊之树描出新的华彩。

（来源：《广西日报》2025年4月16日第07版）

## 光明论坛

# 互利共赢才是全球贸易的正确选择

□余心玎

美国政府近日出台所谓“对等关税”政策，引发全球市场深刻震荡。日前，国务院新闻办公室发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书指出，这些以关税等为威胁、要挟的限制措施是错上加错，再次暴露了美方典型的单边主义、霸凌主义本质，既违背市场经济规律，更与多边主义背道而驰，将对中美经贸关系产生严重影响。

美方所谓“对等关税”，其出发点不是基于规则和协商的对等，而是以片面认定的贸易逆差为依据，通过单边加征关税的方式，向贸易伙伴施压以谋求不对等利益。本质上，这是披着“公平”外衣的保护主义，是对自由贸易精神的背离。这类关税工具的泛化使用，不仅损害了相关国家企业的正当权益，也使美国本土企业和消费者承担了额外成本，全球市场对此已发出强烈预警。

针对美方的关税措施，我国已根据国际法基本原则和法律法规采取必要回应，对原产于美国的全部进口商品加征关税，将部分美资企业列入不可靠实体清单，同时就相关问题启动了世贸组织争端解决机制。这些举措表明，我国在维护自身发展利益的同时，始终致力于以制度化方式维护公平有序的国际贸易环境。我

国始终强调通过对话而非对抗来妥善处理分歧，推动以规则为基础的多边合作回归国际主流。

中美经贸关系历经四十余年发展，已深度融合、相互依存。回顾历史，尽管不乏摩擦，但总体上仍运行于“规则—协商—共识”的框架之内。当下，美国以关税手段频繁施压，不仅无助于解决其国内的结构性经济难题，反而会不断削弱外界对其制度稳定性的信任。

关税政策的连锁反应正在外溢。全球股市短期震荡，大宗商品价格波动加剧，反映出市场对供应链安全的高度焦虑。作为全球前两大经济体，中美经贸关系的稳定发展不仅关乎各自经济的健康运行，也对全球产业链协同、市场信心和贸易规则的持续推进具有重要影响。近期，国际货币基金组织、经济合作与发展组织等多家机构下调了全球经济增长预期，反映出全球市场对政策不确定性的担忧正在升温。

与之相比，我国始终是多边贸易体制的坚定维护者。近年来，我国持续推进高水平对外开放，积极推动《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）落地生效，稳步推进共建“一带一路”倡议高质量发展，与各国多领域

深化务实合作，拓展互利共赢的全球伙伴关系。我们始终相信，稳定、公平、透明、非歧视的国际商业环境，是全球经济可持续发展的根本保障。任何单边主义、零和思维，都将对全球产业链和各国民众的福祉产生广泛负面影响。

今天，全球化正经历新一轮重塑，以新兴市场国家和发展中国家为代表的“全球南方”加快崛起，正在重构世界经济格局。与此同时，我国对美出口的依赖正在逐步下降，对“一带一路”共建国家和区域合作伙伴的出口持续增长，显示出全球市场正在形成更加多元、富有弹性的互联网络。个别国家试图以关税构筑壁垒，这难以改变全球经济互联互通的大趋势。

正因如此，当下更需要各国携手维护开放、公平、包容的国际贸易秩序，重申互利共赢的全球治理理念。互利，不是借势压榨、取让步；共赢，也不是靠高筑关税换得短期利益，而应建立在尊重差异、包容发展、平等协商的基础上。无论是在应对气候变化、推进绿色低碳转型，还是在建设可持续的数字经济生态体系方面，中美作为具有全球影

响力的两大经济体，依然拥有广阔的合作空间。将经贸关系工具化、情绪化，最终只会削弱自身战略韧性，也会动摇外界对其政策可预期性的信任。

互利共赢不是一句空洞口号，而是构建全球经济共同体的基本逻辑。它体现的是一种共商、共建、共享的全球合作理念，更代表了各国在全球经济格局深度融合背景下实现利益对接的现实需要。在当前复杂多变的经贸环境下，我国始终倡导通过规则、机制和对话妥善处理分歧，将摩擦控制在理性、可控、可预期的范围内，为合作营造更加稳定的外部环境。

真正的合作不是建立在排他性基础上的利益争夺，而是在互相理解和共同目标之上展开协调与协同。分歧本身并不意味着合作的终结，真正影响未来走向的，是能否在相互尊重的基础上有效应对分歧，维护合作的基本框架与沟通渠道。只要坚持相互尊重、平等协商，就有望在困难中寻找转圜，在互动中达成共识，为全球经济注入更多确定性与积极预期。

（来源：《光明日报》2025年4月11日02版）

## 光明时评

# 人工智能教育重在“学用结合”

□余胜泉

前不久，北京市教育委员会印发《北京市推进中小学人工智能教育工作方案（2025—2027年）》，提出构建常态化人工智能教育教学体系，探索科学规范育人模式。其中，小学阶段以体验式课程为主，重在启蒙学生人工智能思维；初中阶段以认知类课程为主，重在引导学生利用人工智能赋能自身学习和生活；高中阶段以综合性和实践性课程为主，重在强化学生的人工智能应用能力和创新精神。

当前，人工智能正在以前所未有的速度重塑我们的社会，深刻改变着包括教育在内的方方面面。面对这一技术变革，如何把握契机，培养能够驾驭这些新技术的“数字公民”，成为当下教育改革的重要课题。在这场深刻的变革中，“学用结合”的教育理念为培养未来社会的新型人才提供了有效路径。所谓“学用结合”，就是从现实问题出发，强调技术的实际

应用，培养学生解决实际问题的能力。

传统的人工智能课程通常遵循线性逻辑，即“基础理论—技术模块—案例应用”。这种模式容易让学生陷入知识碎片化、脱离应用情景的困境，难以在不同领域间建立有效联系。

“学用结合”模式则强调在实际的教育场景中应用人工智能，推动跨学科融合，同时采用多维评价体系，注重学生在项目实践中的表现、问题解决能力以及团队合作精神。人工智能教育可与基础教育阶段课程改革相统筹，将人工智能课程与语文、数学、科学等基础课程及实践类课程融合实施，采用跨学科、大单元、项目式的课程实施模式。比如，学生可以通过项目式学习，把人工智能应用到实际问题的解决中，在数学课上，学生可以学习利用AI算法进行数据分析；在语文课上，学生可以通过自然语言处理技术进行文本分析与情感识别。这

种跨学科、跨领域、真情景的教学方式，能有效打破学科之间的壁垒，使学生的学习更加贴近生活与社会需求。

推进人工智能教育，可探索将智慧校园场景中的技术与数据转化为探究性项目课程。比如利用OCR（光学字符识别）技术实现作业扫描批阅，构建精准教学系统，通过语音识别与大模型技术搭建课堂问答助手等。这些探究成果将直接应用于日常教学与管理，此类教育实践也让学生从“技术学习者”转变为“校园建设者”，真正实现学用结合。从“学用结合”的教育模式出发，将理论学习和技术应用有机结合，既让学生接触到最前沿的科技，又帮助他们提升创新能力及解决复杂问题的能力。

“学用结合”的广泛实践，离不开外部力量的协力合作，比如探索课程内容更新与

融合、推进教学平台建设等。可尝试打造集教学资源、模型库和工具集为一体的“应用超市”，教师和学生可按需从中获取各种人工智能教学资源，还可与获得认证的企业合作，创造更多的实践机会。学生可以通过企业提供的AI实验室，进行真实的技

术应用体验，或是以学徒身份参与企业研发与应用项目。构建并完善开放协同策略，充分发挥高校、科研院所、高科技企

业在人工智能科技创新资源方面的优势，

通过向中小学生开放人工智能实验室、体

验馆、综合展厅，建设中小学人工智能教

育校外实践基地等途径和形式，加快形成

家校社协同育人教联体，让学生获得更丰

富的体验和更扎实的成长。

（来源：《光明日报》2025年4月14日02版）

# 严惩风腐交织问题 铲除风腐共性根源

□新华社记者段续 唐成卓

正风、肃纪、反腐三者相辅相成，缺一不可。要把正风肃纪反腐贯通起来，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共性根源，引导广大党员干部自觉遵规守纪、大胆干事创业，坚定推进党的自我革命，让中央八项规定精神更加深入人心，让党永葆健康活力。

风腐问题互为表里、同源共流。不正之风是滋生腐败的温床，腐败往往始于作风失守。大量案例警示，不少党员干部从“吃顿饭”“喝瓶酒”“收张卡”开始，逐步堕向腐败的深渊。歪风邪气会加剧腐败蔓延，甚至带坏一地一域风气，形成恶性循环。正风，就是要以

“抓早抓小”的警觉，防微杜渐，让不良风气失去土壤、失去通道、失去市场。

纪律是管党治党的“戒尺”，是阻隔风腐问题的“防火墙”。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，推进作风建设，揪的是歪风邪气，打的是腐败行为。不论是党员干部个人，还是单位集体，纪律意识不严、存在侥幸心理，风腐问题就会抬头。遵章守纪不能止步于学一学、听一听、看一看，必

须严明红线，加强政治监督，强化刚性约束，让广大党员干部知道敬畏、存戒惧、守底线。用纪律利剑切断“由风及腐”的传导链条，筑牢防线。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育过程中，对作风、纪律、腐败问题要同查同治，做好统筹文章。既要对“由风及腐”，来一场作风大检验，从依旧不收敛、不收手的顶风违纪行为中，深挖利益

链条，查处腐败行为；也要“以腐纠风”，坚持有腐必反、有贪必肃，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，“老虎”“苍蝇”一起打，对腐败现象持续保持高压态势，形成有力震慑。

正风“筑堤”，以优良作风为引领；肃纪“固坝”，以严明纪律强保障；反腐“清淤”，以反腐惩恶清障壁……广大党员干部要树立整体思维、强化系统观念，让中央八项规定精神涤荡歪风邪气，让风腐问题无处遁形，以风清气正的政治生态，护航中国式现代化建设新征程。

（新华社北京4月16日电）

## 新华时评·一线评论

# 触及灵魂的反思 才是真正的反思

□新华社记者王民 田策

近日，河北省三河市商户牌匾禁用红蓝黑底色，甚至医院“红十字”也被改成绿色，引发广泛关注。目前廊坊市联合调查组已对三河市委主要负责人免职处理，并责成三河市委、市政府深刻反思，汲取教训，全面整改。

牌匾“禁色”风波折射出基层治理的简单粗暴作风，暴露出官僚主义顽疾，值得深刻反思。

牌匾虽小，却关乎民生。牌匾是商户的“脸面”，红蓝黑色被禁，商户一头雾水；整改口头通知，执法随意任性。如此“一刀切”，以个体自身感受打破常识瞎折腾，结果是既损害了商户的利益，也降低了政府的公信力。

基层治理，切忌拍脑袋决策。三河市出台规划导则，美化环境、提升品位初衷无可厚非，然而，广泛征求群众意见是必要之举。本是指导性文件，又怎能机械强制执行？闭门决策，注定脱离实际；简单粗暴，必然引发民怨。

城市与街巷之美，美在多元、美在活力。无视商户意愿，“一刀切”式整治、拆除牌匾，只会搞得城市面貌千篇一律，群众怨声载道。

三河牌匾“禁色”风波本质上是不走群众路线，搞“面子工程”，是政绩观错位和权力的滥用。“坐而论道”“闭门决策”“强加意志”“整齐划一”“马上见效”……某些基层领导干部的官僚主义作风不彻底整治，带来的结果是此类瞎折腾就难以根除。

当前，全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，这一事件再次提醒：各级党员干部必须力戒虚功、务求实效，坚持从实际出发，把作风建设做扎实、做到位。

好的营商环境不是靠在招牌上涂涂抹抹，在文件上勾勾画画，而是靠一点一滴扎实实干出来的，是靠“无事不扰、有求必应”服务出来的。政府要善于倾听市场声音，把“商家的呼声”转化为改革的举措，帮助企业增强信心、轻装上阵、大胆发展。

各地各部门要以三河牌匾“禁色”一事为鉴。多要“里子”，少图“面子”；多些“脚底泥”，少些“拍脑袋”；多些“深入基层”，少些“坐镇机关”。做人民公仆，就是要听民意、解民忧，汇民智、聚民心，踏踏实实走好群众路线。

（新华社石家庄4月15日电）

## 青年聚焦

# 基层文化墙

# 乐意看才会真心爱

□乐然

近日，在钦州市钦南区龙门港镇南村的文化长廊中，电影《哪吒之魔童闹海》里的哪吒、敖丙等经典角色跃然墙上，往来游客纷纷驻足，掏出手机，定格这独特的景观。

这处别具匠心的文化墙，不仅成为当地“文化+旅游+文明”治理模式的生动实践，更折射出基层宣传工作的智慧转变。

转变，在于传递文化更巧妙、更新潮。当地将神话IP“哪吒闹海”，和孝老爱亲、喜事新办、厚养薄葬等主题墙绘融合宣传，让文化墙成为传递文明理念的“故事载体”。例如用电影中哪吒敢闯敢拼的精神，激发群众摆脱陈规陋习的勇气，这种将创意形式和内容深度结合的巧思，把文化墙做成了人们喜欢看的文明窗口。

乐见基层文化墙从“硬派标语”变成“创意叙事”，从“静态展示”实现“动态参与”。当老人们指着墙上的“孝道哪吒”给孙辈讲故事，当年轻人在壁画前打卡分享，这种互动性不仅让文化墙“活”了起来，更让文明理念真正“走”进了人心。类似的做法，在当地还有不少。如在文化墙附近举行文明标签投壶、新风套圈答题等互动游戏，让村民在潜移默化中接受文明教育。数据显示，参与活动的当地村民对移风易俗知识的知晓率从65%提升至92%，文明丧葬、节俭婚嫁等新风尚成为共识。

“善教，民爱之。”基层文化墙作为文明浸润的“微阵地”，既是政策理念的“解码器”，也是群众情感的“共鸣场”，更是文明新风的“播种机”。如何让群众愿看墙上风景，接受墙中文化？对比一些文化墙仍停留在“标语刷墙”的不变形式中，道理抽象、说教生硬，“哪吒、敖丙跃然文化墙”提供了一种思路和借鉴。

想让基层文化墙成为人们乐意看、真心爱的文明窗口，离不开让传统文化“潮”起来——以国潮美学重塑经典IP，让政策宣教从“说教”变为“叙事”；让群众真正“动”起来——设计互动环节激发参与热情，让群众从“旁观者”变为“参与者”。

（来源：《广西日报》2025年4月16日第07版）

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

（新华社北京4月16日电）